



Dr. Xie Ming



Associate Professor
Nanyang Technological University
mmxie@ntu.edu.sg

职业场中做对事的普世行为准则

2013.5.1

今天是五一劳动节，是所有智力劳动者和体力劳动者们弘扬劳动光荣的日子。也是静下心来思考如何让更多的职业人士做对事的日子。人们要问，人人都有劳动的自由，难道需要规范每个人从事智力劳动和体力劳动的工作流程？

答案是显然的。地球上的人都出自同一张蓝图，但并不是所有人都在做创造性的劳动。在职业场上，为什么西方人的许多劳动结果能影响全人类？深层的原因是，西方人做事的行为准则更具有普世性，和可复制性。例如，亚洲菜远比汉堡包复杂，但由于做菜规范不同，亚洲菜没法去支撑像麦当劳这样的国际连锁餐饮店。

另外，东方世界有 5000 多年的文明史，四大发明也源自东方。但是，由于做事规范不同，东方世界的工程师并没有首先创造出一流的飞机、飞船、汽车、航母、手机、电脑、手表等产品。也就是说，我们首创的技术并没有激发出首创的全球化产品。

不可否认，东方世界的人在整体上缺乏遵守做事规范的思维和习惯，正是这种毛病导致东方世界的首创技术难以变为让全人类受益的首创产品和首创服务。例如，中国人发明了指南针，但是卫星导航系统和产品不是中国人的首创。中国人发明了活字印刷，但是打印机、自动印染机和多媒体产品不是中国人的首创。所以，人们必须清醒地认识到，除了做对人，还要学会做对事。前者是创造价值的必要条件，后者是创造价值的充分条件。

我们知道，人类社会是个超级复杂系统。它的复杂性源自社会中的个人是个创造力和



破坏力都很强的独立系统。因此，和谐社会的建设必须从规范个人的行为入手。让每个人把自己的能量尽最大比例地用于创造力的发挥。

从正能量的角度来讲，人的创造力由两种力量构成：一是领导力，二是执行力。结合前期谈论的关于做对人的普世行为准则，领导力是指做选择题的能力，执行力是指做问答题的能力。在社会的人际网络中，每个人都时时刻刻与供方和求方打交道。因此，人人都必须规范自己的领导力和执行力。

首先，做选择题的最佳行为准则只能是：趋利避害。但是，我们要防范趋私利、避己害。因为，趋私利、避己害决不是和谐社会可以包容的行为准则。所以，在职业场上，领导力或做选择题的普世行为准则只能是：

1. 最大限度地趋公利：公利包括除私利之外所有的利益。它包括国家利益，和团队利益。
2. 最大限度地避公害：公害包括除己害之外所有的祸害。它包括殃及国家的祸害，和殃及团队的祸害。

不难看出，上述普世行为准则的推广，一方面可以维护社会的和谐，另一方面可以消除一切破坏美丽家园的有害行为。

其次，几百年来机械工业的发展已经形成了一套非常有效的产品设计方法。它以用户为导向，以满足用户的需求为指南。这种做事的方法具有普世的价值。它可以在其他领域推广，并用来规范任何层次上的执行力（即：做问答题的能力）。

从广义上说，产品的含义包括商品、解决方案、或提升竞争力的工具。例如，卖产品的三个层次是把产品变为求方的商品，把产品变为求方的方案，把产品变为求方的竞争力。所以，在职业场上，执行力或做问答题的普世行为准则应该是：

1. 确定求方（上司，客户，下家，等等）



2. 理解求方的需求
3. 构思出满足求方需求的产品（或服务）和产品具备的功能（或服务具备的细项）
4. 把实现所构思的产品的每个功能（或服务的每个细项）的所有可行方案都罗列出来
5. 从罗列的可行方案的方阵中，构思出实现所有功能（或细项）的可行组合。
6. 评估每个可行组合（标准包括：可实现性，可操作性，可维护性，可接受度）
7. 选出最佳组合
8. 实施最佳组合
9. 测试或检证最佳组合
10. 优化或改善最佳组合
11. 输出最佳组合

以机器人、汽车、飞机、飞船或航母为例，不难看出，越是面对复杂的产品、系统或难题，人们越要遵守上述行为准则。

综上所述，做对事就是指按正确的方式做事。把做对人和做对事有机地联系起来，人们就可以明白管理的科学含义，即：管人和理事。从做人与做事的角度来看，管人只须教育人们去做对人，理事只须教育人们去做对事。其次，管理包含管理自己和管理别人。因为，每个人只有科学地管理好自己，才能科学地去管理好别人、管理好团队、管理好组织、管理好企业，等等。

最后，祝大家劳动节放松自己，养护心灵，提升自我，在内心深处百分之百地接纳做对人和做对事的普世行为准则，做一名卓越的智力劳动者或体力劳动者。只有创造性的劳动，才是让世界变得更加美好的真正动力。

